

En Teruel al mes 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 3'50
Extranjero id. 7'50

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15
En 1.ª 0'20
Oficiales 0'25
Reclamos, comunicados y
quejas a precios convencio-
nales.
Rebaja á los suscriptores.

Pago adelantado
DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANCISCO
CHARRADO

Administración
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Miércoles 6 de Septiembre de 1911

Número 3958

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Los días laborables de once a
na y de cuatro á seis.
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

EL TEMA DE ACTUALIDAD

El pleito franco-alemán está próximo á resolverse en sentido satisfactorio, á creer lo que dice la Prensa extranjera.

Francia concederá á Alemania parte de sus posesiones del Congo y Alemania dejará á Francia en libertad de acción en Marruecos, aunque con el régimen comercial de igualdad para todas las naciones.

Si los dos poderosos se entienden, ¿qué de echos de España serán los que reconozcan y queden á salvo? O, por lo contrario, ¿será nuestra patria sacrificada como víctima propiciatoria á la paz de los fuertes?

Hace pocos días se dió como seguro que Alemania recibirá la Guinea española, así continental como insular, y como parte de ella la valiosa isla de Fernando Póo.

Nuestro Gobierno se apresuró á desmentirlo, alegando razones políticas y jurídicas; pero es de creer que de este asunto no será nuestra voluntad la que impida ese despojo, si no la de otros en mejores condiciones para poner su veto á la cesión de aquélla, llamada por Stanley la «Joya del Océano», pues Inglaterra la codicia hace ya muchos años, desde 1827, en que la ocupó, por el explorador Owen y el marino Harrison; y aunque después a devolvió á España, en 1839 entabló negociaciones para comprarla, firmándose el contrato en 1841, en el precio de millón y medio de pesetas; contrato que no se llevó á efecto por que en España la opinión pública y las Cortes lo rechazaron, y en 1843 nuestros Gobiernos empezaron la obra de la colonización.

Fernando Póo—dice el Sr. Martín Peinado—no tiene rival por su privilegiada posición estratégico comercial; por sus elevadas zonas, con extensas y ricas comarcas libres del paludismo y sus abundantes y puas aguas».

«Sus abrigados fondeaderos fácilmente se pueden convertir en puertos magníficos del comercio universal, donde ha de establecerse el depósito general de los enormes productos de todas las colonias continentales, siendo base de operaciones de las poderosas Compañías extranjeras que explotan las grandes comarcas del continente próximo».

Por eso, así como por su mayor proximidad que Agadir á la América del Sur, es seguro que ni Inglaterra ni los Estados Unidos veían de buen grado que Fernando Póo cayera en manos de Alemania.

Pero, descontado ese peligro, queda el de las reclamaciones que formulen otras potencias signatarias del Acta de Argicira. De Austria ya se dice que tendrá por rota dicha acta y pedirá las

correspondientes compensaciones bien sea en Marruecos, bien en los Balcanes, é Italia aspira también á que se le concedan ventajas que no tiene, todo por supuesto, á costa del débil.

En cuanto á España, es de creer que pedirá sin arrogancias; pero si con firmeza, que se respeten los tratados con Francia, en los cua es ésta nos reconoce en determinada zona de influencia; y si Francia declara su protectorado sobre Marruecos, nosotros debemos declarar el nuestro en aquella zona, para que tal influencia no resulte ficticia.

La situación preocupa, y con razón á nuestro Gobierno, y de ella se ha ocupado en los Consejos de estos días. No debe dolernos de que Francia y Alemania diriman en paz sus discordias; antes alegrarnos de que no estalle la guerra continental; pero justo es que tratemos de poner á salvo nuestros intereses Marruecos más vitales para nosotros que para Francia los suyos, aunque nos veamos solos, sin más aliados ni más fuerza que la que nos den nuestros indiscutibles derechos.

TERRIENTE

En la sierra de Albarracín, á los pies del cerro de San Cristóbal y estribaciones de la llamada *Cordillera* que la resguarda del viento norte, mirando al mediodía y teniendo á la izquierda el cerro de la Magdalena como atalaya que vigila el paso de la carretera de Cuenca, aparece rojiza por sus tejados y modesta, reposada y tranquila como sus habitantes, la señorial villa de Terriente, con sus altas casas, limpias calles, aseada plaza y adornada de esbeltas y verdorosas acacias que la fresca cura de su suelo conserva en pujante y lozana vida esparcida por doquier.

Las fuentes del Cubo y el Chorrillo que la surten de abundante, cristalina y límpida agua; los hermosos prados que á su frente se admiran, cual reminiscencia de los de Suiza, alfombrado su suelo en una vasta extensión de terreno; las feraces cañadas que se divisan en su término saturadas de frescura por los ricos manantiales que en ellas nacen y que en Agosto aparecen nutridas de avena cebada y trigo, refugio y sustento de las bellísimas avecillas africanas que en infinito número anidan y se reproducen con sus amores idílicos durante el verano para ser luego codiciadas por el felice codornices por los cazadores; y el fecundo y esplendoroso sol que acariciándola con el calor de sus rayos atenuado por la fresca brisa que de levante sopla, le dá intensa luz ahora en estío, sin duda para que se muestre alegre y risueña en compensación á los cortos y nebulosos días de invierno que las nubes de agua y nieve tanto le oscurecen y esconden, haceo de Terriente un ameno y apetecible lugar por lo pintoresco y agradable.

La naturaleza representa allí en esta época, exuberante, frondosa, llena de poesía, de encantos y de admiración, por la variedad de sus tonos, por la riqueza y hermosura de sus matices, que atrae y seduce proporcionando tranquilidad del espíritu, bienestar y salud al cuerpo.

Dígalo sino el precioso bosque de Algarbe.

Montañas cuyo suelo tapizan césped y verdorosos prados surcados por cristalinos arroyuelos que los inagotables manantiales, el nacimiento, el Queguiljal y Turcaes, forman y se deslizan suavemente de pendientes atravesando valles y cañadas en busca del río Guada-

laviar que nutren y engrosan con sus abundantes aguas; el sinnúmero de regulares, altísimos, robustos y copudos pinos albares que arrogantes y potentes se levantan en sus laderas y cumbres semeñando bellas ondas marinas el claro oscuro de sus copas, las rústicas y duras sabinas que con sus asperos y nudosos troncos y su irregular ramaje crecen al lado del tupido y enano enebro que galardea florido matizando los pies de los juncos forman el bellísimo y frondoso bosque Algarbe, admiración del visitante, lugar aménisimo, delicioso, de ambiente perfumado donde se respira el oxígeno puro que lleva en sí la salud y la vida.

Si la naturaleza es pródiga en sus dones haciendo agradabilísima la estancia no menos es gratamente favorecida esta por la amabilidad sin límites de los vecinos que sin distinción de clases al diferenciar de posiciones agasajan y obsequian al forastero, haciéndose desde el primer momento altamente simpáticos por sus respetos y consideraciones, luego con sus continuas deferencias sumamente apreciales, y más tarde en el trato íntimo hasta queridos.

De ahí la gratísima impresión que guardo de mi feliz permanencia en dicha villa, tan gratísima que termino con las siguientes coplas que recuerdo callejeras si pero que son fiel expresión de mi sentir á los vecinos de Terriente.

De Albarracín, en la Sierra,
he visitado á Terriente,
y su belleza me encanta,
su amable y su buena gente.

De corazón agradezco
vuestras muestras de atención
que os inspira la nobleza
proverbial en Aragón.

Al recordaros con gusto
os saludo desde aquí;
y aunque inútil, y me ofrecio
á que dispongais de mí.

X.

Teruel, Septiembre 1911.

VERSOS Y BESOS

Estamos aun dos ebriillos
juguetones y traviesos
cuando corrimos juntos
sin sentir otros anhelos
que aquel bullir incesante
de la alegría en el pecho.

¿Lo recuerdas vida mía?
Responde; yo lo recuerdo
y te juro que mi alma
se estremecía y mi cuerpo
cuando con acento dulce
y con semblante risueño
me cogías una mano
y decías—dame un beso—

Y al justar nuestras dos bocas
un chispazo de deseo
enardecía mi sangre
enervándome un momento,
pero no un deseo torpe,
sino un afán puro, intenso;
y era, que entonces te amaba
mas te amaba sin saberlo
y eran puros mis brazos
como eran puros mis besos.

Dejé de verte y entonces
comencé a verte en mis sueños
repitiéndome alocada.

—dame besos, dame besos—
y yo abrazaba el vacío
queriendo abrazar tu cuerpo
y por besar tu semblante
besaba tan solo el lecho.

Después de unos cuantos años
volvimos los dos á vernos;

tú, eras ya una mujercita,
yo, era casi un hombre hecho.
Un día, juntos, muy juntos
nos marchamos de paseo
tú con el semblante alegre,
yo, con el semblante serio,
tú, pensando en lo pasado,

yo, viendo lo venidero,
y cuando lejos de todos
nos miramos en silencio
yo, esperando una palabra,
tú, quizá esperando un beso,
inclinaste la cabeza
y con melodioso acento
me dijiste lentamente:

—dime versos, dime versos—
Una emoción repentina
hinchó de pesar mi pecho.

que yo, esperaba otra súplica,
que yo, no esperaba aquello
y avergonzado y corrido
me senté en el verde suelo
y sin mirarte á la cara
empecé á decirte versos.

Era una historia tristísima,
que erizaba los cabellos,
una venganza sangrienta,
sombrio drama de celos
y cuando acabé, tus ojos
los cubría húmedo velo
y me dijiste temblando:

—No, no me digas más versos.—
Pero yo, casi al oído
te conté un idilio tierno,
luego una amorosa dulce,
luego un romance soberbio,
y tú, barbotaste alegre;

—me van gustando tus versos—

Las conveniencias sociales
bien pronto se interpusieron
y no pudimos ir solos
al solitario paseo:

y a fuerza de estar distantes,
sin saber cómo, el respeto
abrió un abismo entre ambos
que veo y que no compréndi,
y al encontrarte en la calle
nos miramos en silencio,
tu semblante se enojeció
y yo avergonzado quedo,
que á ti te hiere, lo mismo
que á mí me hiere, el recuerdo;
que tú piensas, que mis labios
á los tuyos ofendieron
cuando besaban ansiosos
ó cuando decían versos.

Pues bien, todo ha concluido,
se terminó todo aquello;
cuando en la calle me veas
—por nuestro amor te lo ruego—
no te avergüences de mí,
párate solo un momento
y te diré... lo que gustes
en mil armoniosos versos
y si el cariño recuerda
que tuviste en otro tiempo
pidale rimas al alma
y mis labios entreabiertos
te contarán mil historias
sin perturbar el silencio
pues ya sabes que las rimas
de las amas, son los besos.

Luciano Pastor.

Calatayud.

REFORMAS DE ENSEÑANZA

NI TANTO NI TAN POCO

Hace años, no muchos en verdad, que todo cambió de ministro de Fomento significaba una mudanza buena ó mala, más amplia ó más reducida en el plan de estudios: desde que existe el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha cesado este febril movimiento. Alguna vez hemos dicho que no convienen las innovaciones; pero esto se funda en que es necesario que transcurra algún tiempo, si han de advertirse los resultados de los nuevos planes; pero, esto no quiere decir que abogemos por el estancamiento.

La Facultad de Filosofía y Letras, completamente desorganizada, por ejemplo, clama á gritos por una reforma, se ha descuartizado puesta en el eculeo burocrático, y no han salido hasta ahora de ella ni saldrán, si esto continúa, las especialidades que se esperaban.

Clases despiertas, porque las exigencias de la vida no permiten que crecen

particularidades se formen, mientras no se proporcionen colocaciones decorosas a los alumnos, están juzgando por sí mismos un plan formado por meros teóricos de la enseñanza. La antigua Escuela diplomática, desorganizada lo mismo que la Facultad, ha contribuido con sus restos al mal estado de la misma; no nos parece que sería desacertado en el señor ministro de Instrucción pública, fijar su atención en este asunto.

Las Facultades, todas, necesitan que se dé a sus estudios una tendencia práctica. En la de Derecho, por ejemplo, se proporcionan colocaciones para varias carreras, pero confiando demasiado en los estudios que hagan particularmente los alumnos, porque oficialmente no se les prepara teniendo en cuenta esas varias carreras y colocaciones.

No parece sino que la enseñanza oficial, declarándose en quiebra, tiene que acudir para que se haga esa preparación a los autores de Manuales de oposiciones y de obras comúnmente llamadas *remedia vagos* que oímos anatematizar en las cátedras por los mismos que, sacados de aquellos puestos y llevados a otros, son causantes de estos males en instrucción pública.

De la segunda enseñanza nada diremos, porque es perfecta imagen del caos. De la primera, únicamente, que pasamos el tiempo cantando las excelencias de la extranjera, sin dedicar a la nuestra el dinero, la voluntad y el celo que fueran necesarios.

Repítanoslo: ni tanto como antes, ni tan poco como ahora.

Lo que haría una Dirección, bien podrá hacerlo, y mejor, un Ministerio, pero, ¿cuándo lo hace?

A. Balbín.

CONTENTO

INTITULADO

A menudo son las lágrimas la postera sonrisa del amor. —STENDHAL.

Era un sábado, ¿qué hora? ¡la de las modistas!

Aquí la noche, gracias a la audacia de una aprendiz que burlando la vigilancia de la maestra había adelantado las agujas del reloj, salían las chicas puntualmente del taller.

Por las cercanías del obrador, atibababan los milanes la salida de las gentiles palomitas.

De improviso, una estrepitosa cargajada endió el aire; era el hurra a la libertad lanzado por esas pobres niñas que siendo bonitas y siendo honestas están condenadas a un trabajo excesivo antihigiénico, enervador que marchita su juventud lozana y enmohece las más relucientes joyas que son patrimonio de su alma.

Como de costumbre fué Inesita la última en salir a la calle; tenía novio y la coquetería modestil aconseja en tales casos que terminada la faena se visajeé un rato frente al espejo.

Las compañeras mostraban su impaciencia, taconeando en el bordillo de la acera y aireando con donaire los mantones.

—¡Por fin! —exclamó Rosario, viéndola llegar.

—¡La osa! no baja poco compuesta la señorita. Y encarándose la dijo: ¡para mí que esta noche lo intoxicas!

—No emprendimientos Rosario, basta de chanzas y al grano... que no es de miyo.

—¡Desembucha!

—Hace cuatro días que la Nati está en el hospital y... ¿quién de vosotras ha ido a verla? ¡Ninguna! ¿O parece eso digno? ¿eso es correcto? Ya sé lo que me diréis: como mi novio a esas horas... ¡buenos están ellos! ¡el mejor para quemarlo!

—Pero todo puede arreglarse; mañana domingo nos encontraremos a las tres en San Carlos y la vamos a ver. Cada *quisque* puede osequiarla con lo que le plazca y a ver quien falta, ¿convenido?

—¡Convenido! —contestaron todas.

—¡Adiós chicas, me largo que allí espera mi novio!

—¡Por Dios hija! eso no es novio... ¡es una escalera de caracol!

—¡Si no haces porque engorde, el mejor día se te va a romper.

—¡Oye!... ¿se desmonta en piezas?

—¿Sees hablaba por teléfono?

Y con estos y otros dichos muy bien

dichos, despidieron las compañeras de trabajo a Inesita, que colgante del brazo de su novio se perdió de vista por entre la multitud que parsimoniosamente discurría por la calle de Alcalá.

Frente al Colegio de San Carlos, actualmente Facultad de Medicina y Hospital Clínico, reunieron a la hora prefijada las compañeras de la enferma. Rosario un tanto preocupada fué la última en acudir a la cita.

—¿Qué te ocurre? —le preguntó Inesita.

—Nada hija; una pesadilla atroz. Figúrate que anoche soñé con un brujo que deshojaba una rosa roja y... ¿sabes tú lo que significaba ese sueño según la señora Eogracia mujer del señor Sabino, el municipal? pues... infidelidad y muerte de una amiga, ¿verá la Nati? Además recordad que ayer me pinché tres veces en el mismo dedo, que el carrete se quedó una vez de pie y que hoy es día trece.

—¡No creas en tonterías!

—No sé, no sé...

—Adentro, que ya es hora.

Natividad ocupaba la cama número siete de la sala de Clínica Médica y por orden de lista, correspondió encargarme de la paciente. El diagnóstico clínico confirmado por el bacteriológico, demostró que se trataba de una tuberculosis que insidiosamente se había en señoreado de la infeliz obrera. Atendiendo a la gravedad del pronóstico se dispuso que no se fatigara con enojosas conversaciones limitando el tiempo de visita. Por eso se vieron precisadas sus amigas, a reducir la entrevista que impresionó grandemente a la pobrecilla.

—Tranquilízate; —la dijo Rosario acariciándola, —San Rafael que es médico divino te devolverá la salud. Hoy mismo comenzaré la novena y todos los días antes de ir al taller rezaré por ti. Cristo de Medinaceli que es muy magro. Mañana pediremos permiso a la maestra para que todas las tardes una u otra te pueda hacer compañía. Cuando estés mejor, la hermana que te cuida te entregará unas chucherías que hemos traído. No te aflijas chiquita, cuidate y hasta muy pronto.

—Gracias, gracias a todas.

—¿Quieres algo de la calle?

—Sí; entrega tu misma esta carta a Julián, escrita ayer de escondite en un papel que me dió el practicante de guardia.

—¿Pero aun no se ha hecho el visible tu novio?

—Debe estar enfermo y eso me apena; él es muy bueno y me quiere mucho... ¡cuando lo sepa!

—¡Adiós Nati!

Una a una fueron besando la frente de la compañera, mientras de sus ojos brotaban abundantes lágrimas de gratitud y reconocimiento. Al marcharse dejaron el lecho de la enferma, sembrado de flores, cuyo aroma pareció reanimarla.

Que hay flores que son almas y almas que son flores.

Las veladas en casa de la novia resultan siempre monótonas y aburridas.

Eso lo sabía Maruja y como fiaba mucho en sí misma, discurría las mil y una diabluras para que tuviesen aliente y fuesen interesantes y amenas. Todo en ella estaba supeditado a una estrategia amorosa que con interés digno de mejor causa aprendía en el tocador y en libros de pecadora literatura. Así logró fascinar a Julián que cautivado por sus mágicos hechizos le obedecía abúlicamente, como el fantoche a los ocultos resortes que mueve la mano del tramoyista.

Maruja ordenó a su camarera que iluminase el saloncito rojo y a él se trasladó tendiéndose en la *chaise longue*. Reclinó su cabeza peinada a bucles sobre un almohadón de encajes y cifó a su frente un pañolito blanco impregnado en delicioso perfume.

Su indumento se le reducía a un salto de cama japonés de seda estampada, con solapas de raso. Unas babuchas jaspeadas guardaban sus diminutos pies dejando al descubierto unos tobillos finos y bien torneados. Alguien que la hubiese visto, estaría en lo cierto al creer que todo aquello obedecía a un plan preconcebido, fácil de encontrar en las páginas de cualquier novela de costumbres orientales.

—¿Está indispueta la señorita? —preguntó la doncella un tanto confusa.

—No, B... triz; ese pafuelo es una treta que producirá su efecto. No quieras saber más y ves por la novela que estoy leyendo.

Apenas cumplimentado el encargo, la camarera anunciaba a Maruja la visita de su novio. Julián como de costumbre había saludado antes a la dueña de la casa, la virtuosa marquesa de... poco importa el nombre... —señora de muy elevadas dotes y raritativos sentimientos.

—¡Que pase!

—Perdona monina, esta noche...

—Una hora más tarde; ya se la excusa que vas a ponerme, un amigo importante que... ¿no es esc?

—Te diré...

—No hay justificación posible; yo encontrándome mal te he podido esperar, tú sin embargo...

—Vuelvo a repetir, que me perdones. Te contaré lo sucedido; pero antes quiero saber por qué está maluca mi nena; por qué la encuentrotan triste, por qué esos ojos que tanta poesía encierran no me miran como acostumbran; quiero que me lo cuentes todo, que no son ajenos a los míos tus pesares.

—No es nada; una indisposición pasajera.

—¿Se puede saber a que obedece tu retraso?

—Sencillamente... ¡je!

—Vamos; otro geroglífico de esa golfa.

Y... ¡vaya una ortografía señores, cerido en vez de querido, Julián por Julián y ospital sin b; que precioso ¿verdad?

—Toma chico, guárdalo que merece un cuadro.

—¡Maruja!

—Por supuesto, vienes de verla.

—Sí; pero no he hablado con ella, porque no era hora de visita.

—Pues, ¿sabes lo que te digo? Que, una de dos: O sientas la cabeza por aquí ó no te acerques.

Eso de las modistillas ya pasó a la historia.

—Comprende que estando enferma...

—¡Y que ha de estarlo! Un pretexto para que tú...

—¡Me han asegurado que está grave.

—No lo creas; esas son como los gatos, que tienen siete vidas.

—Me duele que juzgues tan apasionadamente.

—¡Aún me quedo corta!... Ojea ese libro que está en el *etageré* y verás que su autor, un escritor ruso, dice en una de sus páginas: «La modista es un animal cariñoso». Ya ves que soy indulgente.

—En fin; no hablemos más de eso.

—Como tú quieras.

—¡Que noche más bonita!

—Muy hermosa y convida a contemplarla.

—Si te encontraras bien, podríamos desde la ventana...

—¡Por qué no!

—¿Quieres ir?

—¡Vamos!

Y allí se fueron, mirando sin ver la Castellana y ese cielo azul, límpido y diáfano que es de Madrid orgullo...

Faltando pocos días para mis últimos exámenes, preparaba, como todos los estudiantes, mis asignaturas robándole horas al sueño; así no es de extrañar que cuando Sor Juana puló el timbre del cuarto de internos yo mismo le abriera la puerta.

—¿Ocurre novedad?

—La enferma del 7 que tiene un vómito de sangre.

En efecto, a Nati se le había presentado una hemoptisis y, aunque anduve rápido en inyectarle la ergotina, era de temer un fatal desenlace.

Sor Juana colocó entre las manecitas de la moribunda la imagen del crucificado y en ella fijáronse los ojos de la enferma, humedecidos por las lágrimas. De sus labios amoratados salieron unas palabras ininteligibles... ¡Quizás una oración!... ¡Acaso un nombre!

La hermana, con fervoroso recogimiento, hincó las rodillas en tierra y rezó la recomendación del alma.

En aquel instante la de Nati había volado a lo infinito.

Maruja y Julián seguían en la ventana iluminados por un rayo de luna que recortaba duramente sus siluetas. Y así

las horas sucedíanse veloces entre momentos de amor y frases de mutuo aliento que sellaban con besos.

Una nubecilla blanca cubrió al astro de la noche; dijeron al verla los filósofos espiritualistas...

—¡He ahí un alma que pasa!

Juan Paula.

Alcance postal

INTERIOR

Barcelona.—D. Alejandro Lerroux ha estado en el Ayuntamiento, celebrando una conferencia con el Alcalde interino Sr. Serraclara. Marzha hoy San Sebastián, para recoger a su familia.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto a impedir lleguen a las manos radicales y carlistas.

Se comenta insistentemente el viaje a Castellón del comandante de infantería, juez de causas de esta capitación general. Se dice que va a comprobar hechos de gran importancia.

La reserva que se guarda ha hecho que se aumente la pública ansiedad.

En la sección de Gobernación de la Diputación provincial se ha admitido la renuncia al concejal radical D. Martín Herrero.

Funda la renuncia de la concejala en el que carece de buena salud. El Progreso hace funerales pomposos a los correligionarios, y alaba los motivos oficiales de la dimisión.

La voz pública cree, sin embargo, que el Sr. Herrero se aparta del Ayuntamiento por otros motivos de índole personal.

Todos los periódicos de Barcelona que se sirven del *trust* telegráfico de Madrid comentan las opiniones de la Prensa madrileña sobre los proyectos de Lerroux de hacerse abogado en la Universidad de Granada.

El *Correo Catalán* reproduce el artículo de *El Debate*, de Madrid, diciendo que tiene miga la revolución.

Se hacen muchos y diversos comentarios acerca de las conferencias celebradas por Lerroux con Serraclara acompañado del Sr. Mir y Miró, y con el gobernador, Sr. Portela, acompañado del ex diputado provincial Sr. P...

El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Manresa, diciendo que las aguas de Llobregat decrecen rápidamente.

Los fabricantes de la cuenca alta del río toman grandes cantidades de agua perjudicando a los campos de abajo.

Los agricultores se disponen a probar si no se remedia inmediatamente este abuso.

Añade el telegrama que se vierten en el lecho del río las aguas sucias, pidiendo que se emplee el caudal de Llobregat como agua potable. El gobernador piensa castigar a los detentadores.

El *Poble Catalá* y otros varios protestan de las repetidas ausencias de Mariana.

Consideran punible este abandono en momentos graves en que amenaza el cólera.

Dice *La Veu* que Mariana ha tirado por el balcón la vara que la confió el Rey, felicitando luego al cantor de semana trágica y desertando de su puesto de honor en el Municipio en los actuales graves momentos.

Pide la destitución del alcalde.

Logroño.—En la estación de E... el maquinista Eduardo Jiménez, apearse del tren, cayó abajo del furgón fracturándose el brazo y pierna izquierda.

Falleció dos horas después del accidente.

En Molinos de Ocón, un joven veinte años llamado Celedonio Mont...

se hallaba cargando un escopeta, cuando se le disparó ésta, matándole.

Cádiz.—Menudean los incendios el campo.

En término de Petaral se ha incendiado un bosque, y el fuego se ha propagado, que ha consumido una zona de 19 kilómetros de anchura ó de extensión, quemándose varios edificios.

Las pérdidas son enormes. No ha sido bido que lamentar desgracias.

La dimisión del alcalde ha agraciado la reorganización del partido liberal local.

GACETILLAS

El domingo último marchó para Valencia, después de ultimada su visita á esta plaza el fabricante de la Casa Maggi D. Manuel Franco.

Ayer hemos tenido el gusto de despedir á nuestro amigo D. Andrés Pino, también viajante de la misma Casa, que vá á Valencia para continuar allí las degustaciones de los productos alimenticios que fabrica la Casa Maggi.

Las degustaciones aquí verificadas han sido cinco y á 1.200 visitantes se ha hecho á probar el caldo, las sopas y de más productos Maggi, que han sido elogiadísimos por aquellos.

Nosotros agradecemos al Sr. Pino la atención que ha tenido de obsequiarnos con diferentes muestras de los productos alimenticios Maggi.

Pasadas las vacaciones escolares, la importante revista *La Escuela Nacional* ha reanudado su publicación, habiendo aparecido el número correspondiente al 1.º de septiembre, que, como el anterior es muy interesante.

La aceptación que entre el magisterio tiene el referido periódico, es grande mereciendo plácemes sus infatigables confeccionadores por la labor que viene realizando.

Para anuncios y suscripciones dirigirse al Corresponsal D. Julio Acha, Plaza del Paseador, 5.

La esposa de nuestro distinguido y particular amigo el director de «El Pueblo» de Valencia D. Félix Azzati, D.ª Esperanza Cutanda ha dado á luz un niño con toda felicidad.

Damos la enhorabuena á los padres del neófito por tan fausto acontecimiento.

Se ha dispuesto por real orden que en los concursos se abonen cinco años á los maestros que hayan obtenido el título superior con arreglo al plan de estudios del real decreto de 17 de Agosto de 1901.

El ministro de Hacienda Sr. Rodríguez, proyecta llevar á cabo nuevas reformas en el personal de su departamento, creando las subalternas en las cabezas de partido y volviendo otra vez á crear el cuerpo de inspección.

Hemos visto el programa de las grandes fiestas que en honor del Santísimo Cristo de la Vega, se celebrarán en la Muy Ilustre, Muy Noble, Fidelísima y Vencedora ciudad de Albarracín en los días 13, 14, 15, 16 y 17 de los actuales.

El programa es variadísimo y en él figuran atrayentes festejos que harán grata la estancia en la vecina ciudad durante los días de referencia.

Hemos visto en nuestros colegas «La Justicia», «La Correspondencia de Aragón», «La Provincia» y «El Liberal» artículos anunciando la próxima Feria de San Miguel que ha de celebrarse en esta ciudad.

Los dependientes municipales y el repeso público han recogido en el día de hoy en varias expendedorías una cantidad de panes faltos de peso.

En el tren correo de ésta tarde salen con dirección á la vecina ciudad de Catalunya, donde pasarán la temporada de ferias y fiestas, la distinguida señora D.ª Victoria Andrés Baixeras, viuda de Rodríguez y la elegante señorita Elia de la Concha y Saenz de Buruaga.

Ha salido para Segorbe (Castellón de la Plana) nuestro buen amigo el conocido odontólogo D. Fernando Jover Martínez.

El hasta ahora tesorero de esta Delegación de Hacienda D. Francisco Zambalamberrí, recientemente ascendido, ha sido nombrado Interventor de las oficinas de Hacienda de las Islas Canarias.

El oficial 2.º de la Delegación de Hacienda de Valencia nuestro paisano y amigo D. Luis Gasca ha sido destinado á oficial 1.º como Depositario pagador de la de Sevilla.

Se autoriza al catedrático electo del Instituto de Teruel D. Eduardo Castelo para posesionarse de su cargo en el de Coruña.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Mayo fué el siguiente:

Población 255.408, según los resultados provisionales del último censo.

Nacimientos.—Vivos 662, varones 325, hembras 337, legítimos 648, ilegítimos 9, expósitos 5.—Muertos 16, varones 8, hembras 8, legítimos 13, ilegítimos 3.

Natalidad por 1.000 habitantes 2,59, matrimonios 206.—Nupcialidad por 1.000 habitantes 0,81.—Mortalidad por 1.000 habitantes 1,72.

Defunciones.

Varones 288, Hembras 212, Menores de cinco años 172, De cinco y más años 268, En hospitales y casas de salud 3, En otros establecimientos benéficos 5, Fiebre tifoidea (tifo abdominal) 3, tifo exantemático 1, fiebre intermitente y caquexia palúdica 0, viruela 0, sarampión 13, escarlatina 1, coqueluche 4, difteria y erup 4, gripe 11, cólera asiático 0, otras enfermedades epidémicas 3, tuberculosis de los pulmones 15, tuberculosis de las meninges 2, otras tuberculosis 2, cáncer y otros tumores malignos 8, meningitis simple 22, hemorragia y reblandecimiento cerebrales 34, enfermedades orgánicas del corazón 21, bronquitis aguda 48, bronquitis crónica 12, neumonía 7, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 29, afecciones del estómago (menos cáncer) 0, diarrea y enteritis (menores de dos años) 18, apendicitis y tífis 1, hernias, obstrucciones intestinales 3, cirrosis del hígado 2, nefritis aguda y mal de Bright 17, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 0, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 3, otros accidentes puerperales 2, debilidad congénita y vicios de conformación 25, senilidad 28, muertes violentas (excepto el suicidio) 14, suicidios 0, otras enfermedades 65, enfermedades desconocidas ó mal definidas 22 Total de defunciones 440.

El DINAMOGENO Sáiz de Carlos tiene una acción poderosísima en las convalecencias largas, sobre todo de la fiebre tifoidea y afecciones consuntivas y en todos los estados de languidez, enfraquecimiento y agotamiento nervioso.

El acreditado industrial de esta plaza D. Manuel Bosch ha salido en el tren mixto de la tarde con dirección á Valencia.

Hay ha regresado en el mixto de la tarde el abogado de este Colegio turolense D. Buenaventura Guillén.

Caso de que se reuna suficiente número de concejales se celebrará hoy tarde la semanal sesión en la Casa Ayuntamiento.

En lo que va de temporada taurina la estadística arroja los siguientes datos respecto á las corridas torreadas por cada diestro.

Gallito 51, Machaquito 46, Vicente Pastor 39, Cochero de Bilbao 38, Rodolfo Gaona 36, Manolote 27, Bienvenida 25, Ricardo Torres y Mazzantinito 16, Regaterín 15, Antonio Fuentes 14, Chiquito de B.ñaña y Puñeret 13, Minuto 12, Bombita III y Ostioncito 11, Martín Vázquez 9, Relampaguito y Lombardi 8, Moreno de Alcalá 7, Segurita y Pedro López 6, Quinto, Moreno de Algeciras, Lagartijillo chico, Corchaito, Gordito y Platerito 5, Antonio Pazos, Agustín García Malla ó Isidoro Martí Flores 4, Algabefío, Guerrerito, Valenciano, Salerí y Calerito 3, Lagartijillo, Jerezano, Revertito, Manuel Dionisio Fernández y Luis Freg 2, y Parrao y Rerre 1.

Machaquito lleva perdida una corrida, Vicente Pastor 6, Ricardo Torres 27, Regaterín 4, y Chiquito de Bogaña, 3.

Racibimos una atenta invitación del Delegado de la Diputación en la Casa provincial de Beneficencia D. Pedro Feced Valero, para asistir á la función religiosa que se celebrará en la capilla de aquel establecimiento el día 8 de los corrientes á las nueve de la mañana, en honor de la Santísima Virgen y demás actos que tendrán lugar con motivo de dicha fiesta.

Agradecemos mucho la atención.

A las diez y media y once y media

respectivamente, en la Audiencia de esta Capital se han celebrado dos juicios ante el Tribunal de Derecho procedentes de causas seguida la del primero en el Juzgado de esta Ciudad por el delito de hurto contra Rafael Aleman y la segunda también en el mismo Juzgado por idéntico delito contra María de los Dolores Izquierdo.

En la del Aleman, se ha conformado la defensa que estaba á cargo del letrado D. Pedro Vicente con la pena solicitada contra dicho procesado por el señor Fiscal; y en la de la Izquierdo, el Sr. Fiscal D. Antonio Astray, ha sostenido la acusación y la defensa, que la representaba el letrado Sr. Lanzuela, ha pedido la libre absolución de su patrocinado con las costas de oficio.

El notable primer actor y director Francisco Guillén conocido y aplaudido por nuestro público debutará mañana con su compañía en el teatro de Utiel.

Esta tarde á las nueve se celebrará en los salones de la Excm. Diputación la primera de las sesiones anunciadas.

En España el cultivo que tiene más importancia es el del trigo. Las Castillas, Aragón Extremadura y Andalucía sin contar las demás regiones delicias á este cereal la mayor parte de sus tierras. Una buena ó mala cosecha de trigo representa la holgura ó la estrechez de los españoles.

El promedio de nuestra producción triguera alcanza unos 27 millones de hectólitros, cuyo valor aproximado es de 800 millones de pesetas. Esta cantidad de trigo no basta á satisfacer el consumo de España. Si todos los años no importáramos por valor de 80 á 100 millones de dicho cereal, serían muchos los españoles que podrían comer pan.

Llegan á cerca de tres millones y medio las hectáreas que se dedican en nuestra península á la siembra del trigo rindiendo por término medio 10 hectólitros cada hectárea: en Francia el agricultor con la misma extensión de terreno saca 10 hectólitros; en Bélgica 25 y en Inglaterra 27.

Con solo que eleváramos nuestra producción á 15 hectólitros por hectárea en vez de los 27 millones produciríamos 40 millones de hectólitros, que valdrían 400 millones de pesetas más de las que sacamos de aquel cereal; con ello no solo economizaríamos los 100 millones que debemos entregar al extranjero para el trigo que nos hace falta, si no que recibiríamos todos los años unos 300 millones del trigo sobrante de nuestros campos. A tales resultados podríamos fácilmente llegar abonando más intensamente; esmerándonos en las labores y

sobre todo empleando semillas seleccionadas de altos rendimientos. Facilitar nuestra agricultura estos elementos es obra de elevado patriotismo y de la mayor trascendencia para la agricultura nacional.

La revista agrícola de Barcelona *El Cultivador Moderno* publica en su último número un importante estudio sobre un nuevo trigo llamado múltiple cuyos altos rendimientos que puede facilitar resolver este importante problema económica-agrícola.

Cuantos deseen saber lo que á tan interesante variedad se refiere pueden pedir á la administración de *El Cultivador Moderno*, Notariado 7, un ejemplar del último número que les será remitido gratuitamente.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid

MOTORES DE GAS POBRE

Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones

de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

HOTEL CENTRAL.—Se sirven toclase de banquetes y refrescos para bautizos á precios sin competencia.

A 472'97 pesetas ascendió lo recaudado por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

Agentes bien remunerados

Se necesitan para Teruel y su provincia, excusan presentarse, sin buenas referencias, para tratar dirigirse á don Laureano Sinués, «Hotel Central» de 9 á 11 mañana, y 4 á 6 tarde.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Canalejas á Madrid

Mañana regresará de San Sebastián presidente del Consejo de ministros, que vendrá con su familia, dando ya por terminada la temporada veraniega.

El subsecretario de Estado

Ha regresado de San Sebastián, posesionándose de su cargo, el subsecretario del Ministerio de Estado, Sr. Piña.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros anunciado para mañana se celebrará por la tarde, á causa de no llegar el Sr. Canalejas hasta las once de la mañana.

Barreno que estalla

De Barcelona comunican que en la fabrica de tinte y aprestos de Bertrán ó hijo estalló un barreno, resultando heridos los operarios Ramón Ruig y Francisco Tarre.

Telegrama interesante

El ministro de la Guerra ha recibido un interesante telegrama del capitán general de Melilla anunciándole el envío de algunos antecedentes, cuyo estudio hará más fructifera la próxima visita del general Luque á Melilla.

El cólera

En las cercanías de Túnez se registraron el día 1.º del corriente mes 16 casos de cólera y cuatro defunciones.

El general Luque

Ha llegado á Soria el ministro de la Guerra, saludándole las autoridades.

Luégo marchó á Hendaya.

Hallazgo de huesos

Dicen de Sevilla que en los derribos que se hacen para el ensanche de la calle de Cánovas del Castillo han sido hallados huesos de un esqueleto humano.

Del hallazgo se dió cuenta al Juzgado.

Imprenta de An...

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA
MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de
DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
ES LA
SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER
en todas las ciudades del mundo.

EN TERUEL. DEMOCRACIA 18.

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en algunas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar en el hogar de la familia en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más famosos maestros en la pintura.

Las más eficaces oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á vapor en colores, siendo las más corrientes las siguientes:

La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Nuda a guisa.—Jesús sobre los Ocos.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—San Jacinto.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Ángel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías representando paisajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos, apropiados para comedor.

A fin de que toda las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franquicia y certificado.

CUADROS

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad las cedemos á PESETAS 10 25 cada uno, francos de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros con o mínimo.

¡Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, cubrenzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel debidas á una invasión de humores en la sangre).

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos llenas de la sangre que se halla ya enferma. Si acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas, congestiones, entorpecimientos, comezores, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesados de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabemos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sodan (Francia)**

DE VENTA EN TERUEL

Dragueria de Don Fermin Rodriguez

TOZAL, 24

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE Á

DON JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile

JOVELLANOS, 5. MADRID

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas

PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas hipotónicas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva de úlcera.

Su especialidad en el esrefulismo en todas sus manifestaciones.

1.º En la piel.—Eritema indurado, couperose eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrofulos, liquen de los escrofulos: escrofuloides malignas, lupus eritematoso, escrofulo pustuloso, etc.

2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, oídos diversas, faringitis, amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, oceanos, adenitis inflamadas y supuradas, etc.

3.º En las articulaciones.—Reumatismo, artrositis y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Osteo, artritis (forma tórpida) herpes smo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia e insuficiencia matriz, infartos hepáticos, catarracos de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hecatomides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las tisis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorrea, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento simultáneo en la cámara inhalatoria.)

Aparato genitourinario.—Catarracos vesicales crónicos de los hipertónicos y escrofulos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, intanto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no conviene estas aguas sino las carotermales.

Síntesis.—Muy eficaces en las sifilides puntulocrústaceas, pábulos-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas, por existir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica y alterante.

Finalmente, en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100

En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LEON

Estrella

CONEJO

UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCIÓN

¡15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES

MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON Poca HAY BASTANTE

EL FABRICANTE S. Casamijana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA

AGENCIA EN ARAGON